

ПРАМОВА тав. А. Г. ЧЭРВЯКОВА

в найбільш адсталых і некультурных частак дароска Расіі. Наперадакі імперыялістычнай вайны граматныя ў Беларусі складалі толькі каля 30 проц. У даны момант педэспіямнасць сярод дарослага насельніцтва ў асноўным канчаткова



ліквідавана. Мы ажыццяўляем усесугуднае пачатковае навучанне ў го разе на аснове самігодкі і змагаемся за тое, каб ажыццявіць яго на базе дзесяцігодкі. У раёнах суцэльнай калектывізацыі ўсагульнае і абавязовае навучанне мы праводзім таксама на аснове самігодкі. Мы раз віаем гэту сетку самігодкі ва ўсіх частках Савецкай Беларусі з тым, каб усесугуднае навучанне ў бліжэйшыя гады было поўнасна ажыццяўлена не толькі на базе ча тырохгодкі, але і самігодкі. Паспехі школьнага будаўніцтва трэба таксама адзначыць і тым, што мы забас пачылі ўсагульнае навучанне на роднай мове працоўных Савецкай Беларусі. Нашы дэказацыі ў справе культурнага будаўніцтва не абмяжоўваюцца толькі пачатковай школай—сямі і дзесяцігодкай. Беларусь арганізавала Беларускаю Акадэ мію Навук, у 1933 годзе мае 19 вышэйшых навучальных устаноў. Мы маем 83 тэхнікумы, 35 рабфакаў, 76 фабзавучаў і рад курсоў, дзе ідзе падрыхтоўка чырвоных спецыялістаў уоіх галін сацыялістычнага будаўніцтва. Аграмадныя паспехі мы маем у галіне літаратуры, музыкі, тэатра і іншых відаў мастацтва.

Таварышы, гэтых паспехаў мы да біліся іменна дзякуючы таму, што Цэнтральны Камітэт нашай партыі на чале з тав. Сталіным і Урад Савецкага Саюза аказвалі нам што дзвенча магутнае падтрыманне, кіруючы нам, выпраўляючы нашы памылкі, указваючы на абавязкі для ажыццяўлення мерапрыемстваў.

Трэба асобна згадаць і аб аблівацях класавата змагацца ў нацыянальных рэспубліках, у тым ліку і ў Савецкай Беларусі.

Мне думаецца, што украінскія таварышы, выступаючы ўчора з гэтай трыбуны, зусім правільна, пабольшэвіцку завастралі увагу сесіі ЦВК на тых праўленнях контр-рэвалюцыйнай нацдэмаўшчыны, на тых праўленнях нацыяналістычнага ўхіла, якія мелі месца на Украіне і супроць якіх украінская партыйная арганізацыя вяліе жорсткую і бялітасую барацьбу. Я асабліва бачлівае указаві на тое, што аналагічныя праўленні контр-рэвалюцыйнай нацдэмаўшчыны, аналагічныя праўленні нацыяналістычнага ўхіла ўнутры партыйнай арганізацыі маюць месца ў Савецкай Беларусі ў КП(б)В і супроць іх КП(б)В вяліе бялітасое змаганне. Калі ВССР дабілася указаных мною паспехаў, то мы іх дабіліся іменна дзякуючы бялітасой барацьбе камуністычнай партыі (большэвікоў) Беларусі супроць праўленняў нацыяналістычнага ўхіла супроць нацыяналістэчна-анархізму, супроць контр-рэвалюцыйнай беларускай нацдэмаўшчыны.

Калі з гэтай трыбуны выступаюць украінскія таварышы і гавораць аб нацыяналістычнай небяспеды на

Украіне, калі аналагічныя факты маюць месца ў Таджыкістане, то мы, камуністы-нацыяналы, абавязаны прадумаць тое, што мела месца на Украіне і ў Таджыкістане, правярыць, ці няма аналагічных з'явішч у нас у нашых рэспубліках і абласцях. Нам неабходна з усёй рапучасцю весці барацьбу супроць гэтых з'явішч, бо гэта з'яўляецца нашым асноўным важнейшым большэвіцкім абавязкам. Мы павінны памятаць наступнае ўказанне Леніна «... сацыялісты прызначаны павінны ў асабліваці адстойваць і праводзіць у жыццё поўнае і безумоўнае, у тым ліку арганізацыйнае адзінства рабочых прыгнетых нацый з рабочымі прыгнетаючых нацый. Без гэтага немагчыма адстаяць самастойную палітыку пролетарыята і яго класавую салідарнасць з пролетарыятам іншых краін пры ўсіх і ўсякіх прадзелках, адрадах і машэніцтвах буржуазіі. Во буржуазія прыгнетых нацый пастаянна ператварае дозвунт нацыянальнага вызвалення ў ашуканства рабочых...»

Ярка прыклад таго, як нацыяналістычная буржуазія ператварала лозунг нацыянальнага вызвалення прыгнетых нацый у ашуканства рабочых і працоўных для сваіх контр-рэвалюцыйных мэт, дае гісторыя контр-рэвалюцыйнай барацьбы беларускай нацдэмаўшчыны.

Уся гісторыя існавання Савецкай Беларусі—гэта гісторыя барацьбы контр-рэвалюцыйных нацыяналістычных зграй супроць сацыялістычнага будаўніцтва, за зварот панавання капітала, за адрыў Савецкай Беларусі ад Савецкага Саюза, за падпарадкаванне Савецкай Беларусі суседнім капіталістычным фашысцкім дзяржавам.

Гэту сваю барацьбу яны вялі ва ўсіх галінах будаўніцтва. У галіне прамысловасці яны стваралі свае тэорыі, якія былі накіраваны на доўны адрыў эканомікі Савецкай Беларусі ад эканомікі Савецкага Саюза. У галіне сельскай гаспадаркі яны стваралі тэорыю хутарызмаў, тэорыю немагчымасці калектывізацыі, і, апіраючыся на кулацкія хутарскія элементы, які на свае кадры, арганізавалі ўзброеную барацьбу супроць Савецкага Саюза. Яны сваю барацьбу ажыццяўлялі ў галіне літаратуры, мовы і інш.

Паўстае запытанне, чаму гэтыя «явішчы» маглі мець месца і ў Беларусі, і на Украіне, і ў Таджыкістане і, відавочна, у іншых нацыянальных рэспубліках і абласцях Савецкага Саюза. Гэта адбываецца ў сілу таго, што частка камуністаў, якія паставлены партыяй для кіраўніцтва работай, для таго, каб у практычнай рабоце змагацца за прынцыпы інтэрнацыяналізма, ускрываючы і бялітасна перамагаючы нацыяналістычныя ўхілы, для рашучай барацьбы супроць нацдэмаўшчыны ва ўсіх яе праўленнях, гэтыя камуністы самі часта заражаны або паддаюцца ўплыву акружаючага нацыяналістычнага асяроддзішча і ў нашай партыі становяцца рупарам, агентурой гэтых нацыяналістычных контр-рэвалюцыйных элементаў і вядуць сваю антыпартыйную і антысавецкую работу, прыкрываючыся фальшывым нацыянальным сцягам. Гэта адбываецца ў выніку страты большэвіцкай пільнасці. Калі Скрыпнік з'яўляецца сёння той фігурай, якая асабліва ярка выяўляе нацыяналістычны ўхіл унутры камуністычнай партыі Украіны, то, мне думаецца, што калі мы паскрабем сябе, то мы і ў сваіх арганізацыях знойдем сваіх «Скрыпнікаў», сваю «скрыпнікаўшчыну» як нацыяналістычную плянь, які ўхіл унутры нашай партыйнай арганізацыі. Сёння трэба гаварыць не толькі аб адным Скрыпніку на Украіне, трэба гаварыць аб «скрыпнікаўшчыне» ўнутры партыйных арганізацый, мабілізуючы і вядучы барацьбу супроць яе. Трэба з асаблівай большэвіцкай пільнасцю аднесціся да оклда нашых партыйных арганізацый, бо калі партыя на Украіне раскрыла гэтых правакатараў і адраднаікаў, прапедых у партыю для сваёй контр-рэвалюцыйнай работы, то і мы ў Беларусі мелі і маем такіх-жа правакатараў і адраднаікаў, якія пранікаюць у партыйныя арганізацыі для

— Таварышы, даклад старшыні ЦВК Савца СОР тав. Молатава аб выніках будаўніцтва за 1933 год гаворыць аб арамадных дасягненнях Савецкага Саюза ва ўсіх галінах сацыялістычнага будаўніцтва, а таксама ў галіне міжнародных палітычных адносін. Рост Савецкага Саюза ў цэлым з'яўляецца ростам усіх частак Савецкага Саюза. Мне думаецца, што тав. Молатаў пераглагова сваё ўступнае слова на сесіі ЦВК прысваціў галоўным чынам тым арамадным паспехам, якія мае РСФСР у справе асваення і будаўніцтва самых аддаленых краін РСФСР.

Я асабліва лічу сваім абавязкам каротка апыніцца на тых арамадных паспехах, якіх мы дасягнулі ў Беларускай Савецкай Соцыялістычнай Рэспубліцы. Гэта, мне думаецца, тым больш неабходна, што якроз сёння спаўняецца 15 год з дня агадшэння Беларускай Савецкай Рэспублікі. Падводзячы вынікі за мінулы перыяд, мы хочам паказаць Савецкаму Саюзу і ўсяму свету, што тыя арамадныя паспехі, якіх дабілася Савецкая Беларусь, сталі магчымымі толькі дзякуючы Окдэбрскай рэвалюцыі толькі дзякуючы ўмацаванню ўлады Саветаў, толькі дзякуючы стварэнню Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік, як адзінай дзяржавы, арганішую і перапыную частку якой складае ВССР. (Апладысменты).

Беларусь у мінулым, з'яўляючыся часткай Расійскай Імперыі складала так званы Паўночна-Заходні край, які вызначаў сабой сам уоім відомую ганебную рысу аседласці. Калі царская Расія ў цэлым з'яўлялася турмой народаў, то Паўночна-Заходні край з'яўляўся асобай рафінаванай часткай гэтай турмы, дзе прызначанне эканамічнае, палітычнае, культурнае, нацыянальнае было завязана да сваёй крайняй ступені развіцця.

Пад непаасрадным пастаянным кіраўніцтвам ЦК нашай партыі, пры падтрыманні і дапамозе з боку Савецкага Саюза і яго рабоча-сялянскага ўрада. Савецкая Беларусь здоле ла палітычна з прышкітанага, цяжкага становішча на небывалую вышыню.

Беларусь у мінулым амаль не мела буйнай прамысловасці. У даны момант Беларусь мае дзесяткі буйнейшых прамысловых прадпрыемстваў, на якіх працуюць дзесяткі тысяч рабочых, новых пролетарыяў, вырастайх за час існавання ўлады Саветаў.

Валава прадукцыя прамысловасці Савецкай Беларусі ў 1933 г. перавысіла даважны ўзровень больш чым у дзясць раз. Намі пабудован рад прамысловых прадпрыемстваў, якія маюць усесаюзнае значэнне. Калі яшчэ ў 1929 годзе рабочых у Беларусі было толькі 49 тыс., то ў 1932 годзе колькасць рабочых складала амаль 114 тыс. Гэты рост колькасці рабочых прадаўжаецца, бо будуюцца новыя заводы, пашыраюцца існуючыя. Растуць нацыянальныя кадры рабочых Савецкай Беларусі.

Гэта дае нам права заявіць, што Савецкай Беларусі разам з усім Савецкім Саюзам пры пастаянным і ўважлівым падтрыманні Савецкага Саюза ператвараецца з крайня аграрнай, з дрэбнымі саматулянымі прадпрыемствамі ў краіну індустрыяльна-аграрную.

Разам з Савецкім Саюзам мы змагамся за сацыялістычную рэканструкцыю сельскай гаспадаркі. Савецкая Беларусь і ў гэтай барацьбе таксама мае арамадныя паспехі і дасягненні.

Пасевыныя плошчы выраслі з 2.389 тыс. га ў 1916 г. да 3.710 тыс. га ў 1933 г. Змяняюцца аамы характары сельскай гаспадаркі, распе плошча, занятая тэхнічнымі культурамі. Плошчы пад бульбай павялічыліся з 459 тыс. у 1928 г. да 608 тыс. га ў гэтым годзе.

Плошча пад пасевам ільну павялічылася са 140 га ў 1928 г. да 232 тыс. га ў 1933 г.

Значна расце машынізацыя сельскай гаспадаркі, павялічваюцца прымяненне штучных уназненняў і інш.

Асабліва вялізарныя паспехі Савецкай Беларусі на фронце нацыянальна-культурнага будаўніцтва. Беларусь, у мінулым з'яўлялася адной

сваёй контр-рэвалюцыйнай работы. Самым яркім прадстаўніком гэтай свядомаі, прадуманай правакацыі ў нас на Беларусі з'яўляўся праф. Ігнаціўскі, які на працягу доўгага часу з'яўляўся членам партыі, уваходзіў у кіруючыя партыйныя і саветскія арганізацыі і які, як ён потым сазнаўся сам, увайшоў у партыю, каб правакаваць партыю, быць нацдэмаўскім агентам унутры нашай партыі.

Нацдэмаўшчына Украіны аказалася звязанай з нацыяналістычнымі групамі Галіцыі. Яна арыентавала ся на фантастычныя практыі немешкіх фашыстаў у асобе Розенберга і інш. Дакументы, якія ёсць у нашых руках у сувязі з раскрыццём раду контр-рэвалюцыйных арганізацый у Беларусі, гавораць аб тым, што беларускія контр-рэвалюцыйныя групы, беларускія нацдэмы знаходзіліся ў сувязі з нацыянал-фашыстамі Заходняй Беларусі, што яны атрымлівалі грошы ад сваіх прыяцеляў і апекуноў з суседніх дзяржаў, што яны ў сваёй барацьбе супроць СССР змываліся і атрымлівалі падтрыманне ад імперыялістычных інтэрвентаў, ад фашысцкіх арганізацый Польшчы і Германіі.

Значыцца, мы маем прамы саюз нацыяналістычных контр-рэвалюцыйных груп і арганізацый у Савецкіх рэспубліках з імперыялістычнымі інтэрвенцыйніцкімі элементамі ў іх барацьбе супроць Савецкага Саюза. Гэта прымушае нас з асаблівай увагай адносіцца да прашукаў з боку пасобных кіруючых зграй у буржуазных дзяржавах, зграй, накіраваных супроць СССР. Ад імя працоўных Савецкай Беларусі, а з усёй сілай заяўляю, што рабочыя, калгаснікі і ўсе працоўныя Савецкай Беларусі гэтыя з'явішчы ў лікую мінуту са зброяй у руках на справе паўвердзіць словы старшыні Савета Народных Камісараў т. Молатава і народнага камісара па замежных справах т. Літвінава аб тым, што мы нацпоўнены рапучасцю самым самазварным чынам змагацца супроць усякай спробы паставання на СССР, на яго паласць, гонар і будаўніцтва. Прапоўняй Савецкай Беларусь дадуць самы бялітасны адпор усякай спробе адрыва Савецкай Беларусі ад Вялікага Савецкага Саюза.

ВССР з'яўляецца пагранічнай рэспублікай. На працягу 700 кілометраў ВССР мяжуе з буржуазнымі дзяржавамі. Таму ў нас, у ВССР, пятаміні падрыхтоўкі да абароны СССР стаіць асабліва востра, асабліва моцна. Партыя, саветы, рабочы клас, калгаснікі Савецкай Беларусі робяць усё для таго, каб апраўдаць сваё ганаровае месца фарпоста Савецкага Саюза на заходняй граніцы СССР. (Апладысменты).

Пад надзейнай аховай Беларускай Ваеннай Акругі, яго камандавання і вайсковых часцей, Савецкі Сяюз можа ўпэўнена прадаўжаць палітыку міра і справу сацыялістычнага будаўніцтва.

Тыя задачы, якія паставлены перад намі ў дакладзе старшыні Соўнаркама на 1934 год з'яўляюцца прадаўжэннем нашай барацьбы за выкананне другой пяцігодкі, пяцігодкі пабудовы бяскласавата сацыялістычнага грамадства. Гэсімі, агулькіаваны да партыйнага з'езда, рысуець нам поўную карціну таго якімі тэмпамі мы будзем ісьці ў другой пяцігодцы для ажыццяўлення гэтых сусветна-гістарычных задач. Мне думаецца, задача ЦВК Саюза СССР заключаецца ў тым, каб заявіць Цэнтральному Камітэту нашай партыі, заявіць нашаму працадару і настаўніку тав. Сталіну аб тым, што мы, як орган дыктатуры пролетарыята, праз які партыя арганізуе самы шырокі масы працоўных на справу сацыялістычнага будаўніцтва, уцягвае іх у кіраўніцтва крайнай, прыем усе меры для таго, каб поўнасна выканаць задачы 1934 года, каб яшчэ больш умацаваць Савецкі Саюз, зрабіць яго яшчэ больш моцным і магутным, каб забяспечыць поўнае выкананне задач другой пяцігодкі. (Апладысменты).